



2021年江丰电子科技创新大会合影



江丰电子：勇担建设科技强国使命和任务

宁波江丰电子材料股份有限公司是一家专业生产超大规模集成电路用超高纯金属材料及溅射靶材的高新技术企业。

半导体是现代经济社会发展的战略性材料，也是传统产业迈向数字化的基础支撑。在半导体产业中，材料是基石，是推动集成电路技术创新的引擎。半导体材料作为半导体产业链上游的重要一环，是科技竞争的焦点。

超高纯金属靶材是一种用于超大规模集成电路芯片制造的关键材料，之前只有美国和日本的几家跨国公司可以生产，而我国都要依赖进口。江丰电子不仅填补了我国芯片材料产业的空白，而且产品进入到全球领先的技术节点，是高端智能手机芯片材料的核心供应商，代表着我国集成电路材料的最高水平。目前，江丰电子已经成为市场份额国内第一、全

球第二的领军企业，把本依赖进口的“卡脖子”短板做成了参与国际竞争的优势产业。

在江丰电子的发展历程中，人才起到了决定性作用。截至目前，江丰先后引进了国家重点人才计划专家10人、省级重点人才计划专家10人，孵化高科技企业20余家。

创新驱动，解决“卡脖子”问题，勇担时代使命

江丰电子选择了这个国内还是一片空白的领域，并暗下决心要打破国外的垄断。江丰电子成立之初，便承担了国家科技部“863”引导项目“超大规模集成电路制造用铝和钼溅射靶材产业化关键技术研究”，成立的第一年，便研发出了第一块中国制造的集成电路靶材，结束了中国大陆溅射靶材完全依赖进口的历史。

经过18年的艰苦奋斗，江丰电子不断提升研发实力，完全攻克了芯片制造用超高纯金属溅射靶材制备的核心技术，生产的超高纯铝、钼、钽、铜等溅射靶材已经应用到全球先端技术节点的芯片制造，不仅满足了国内客户的需求，而且打入国际先进制程，代表着中国在超高纯金属材料及溅射靶材领域的最高水平，把本依赖进口的“卡脖子”短板做成了参与国际竞争的优势产业。

无论是市场占有率，还是技术能力，江丰电子都已经进入到全球领域的第一梯队，江丰人让“中国制造”在领域里有了一个响亮的名字，同时也圆满完成了国家重大专项交给的任务。

此外，江丰电子持续技术创新，前瞻性布局第三代半导体关键材料。长期以来，第三代功率半导体模块应用的基板材料依赖外国（德国、日本、韩国等）垄断供应，随着新能源车、轨道交通、特高压、5G通讯等新兴领域的高速发展，急需解决基板材料的国产供应问题。目前，江丰电子的控股子公司已搭建完成国内首条具备世界先进水平、自主化设计的第三代功率器件模组核心材料制造生产线，规划建设拥有自主知识产权、工艺技术先进、材料规格齐全、生产线自动化的国产化覆铜陶瓷基板大型生产基地。

拥有完整的知识产权体系，建立了基于国产化装备自主可控的全产业链

江丰电子一直以来坚定走自主研发之路，在对超高纯金属材料提纯铸造、形变热处理加工、异种金属大面积焊接、精密加工、表面处理及清洗封装等机理研究的基础上，突破了多项关键核心技术，自主设计、定制了全套的生产装备，所有的工艺路线、工艺流程、工艺参数都是与上述自主设计的国产化装备相匹配，并开创性地建设了全球第一条超高纯溅射靶材智能化生产线，提升了工厂运营效率，保证产品质量稳定性。

江丰电子已经建立了完善的研发体系，构建了完整的自主知识产权保护体系。截至2022年12月31日，江丰电子累计申请专利1790项，其中发明专利1432项，累计授权专利606项，其中授权发明专利372项，制订国家及行业标准25项。2020年江丰电子名列

“中国企业专利500强榜单”，并荣登中国半导体材料上市公司专利创新强度榜首。江丰电子的靶材制备技术还荣获2015浙江省技术发明一等奖、2020国家技术发明二等奖。公司董事长姚力军博士成为2021年宁波唯一获评“全国杰出专业技术人才”荣誉的专家。公司获得了“国家制造业单项冠军企业”称号。近年来，在国家发改委、科技部、工信部等支持下，江丰电子先后承担了国家02重大专项、“863”计划重大专项、发改委高技术产业化项目、工信部电子发展基金等多项科研项目。并且通过建立院士工作站、企业研发平台、博士后科研工作站等方式，汇聚高端智力，助力自主研发。

同时，加大引才力度，汇聚行业领军人才，联合攻关重大科技难题，通过

组建团队联合攻关等方式开展协同创新。构建了从超高纯原料到靶材的全产业链体系，建成了超高纯铝、钼、钽、铜、钨等金属材料的产业化基地，解除了国外原材料对靶材生产的掣肘，促进了全产业链的国产化。

2011年，在科技强国使命和创业梦想感召下，吴景晖博士加入江丰追梦人的行列。2012年，吴景晖博士带领的团队成功产出我国第一炉电子级低氧超高纯钽，打破了发达国家的长期垄断和封锁，使中国成为世界上第三个能够自主生产低氧超高纯钽的国家。

时间过去了18年，江丰人用“十年磨一剑”的坚持奋斗，聚焦在这个细分领域持续攻关，以越过马拉松长跑一样的耐力，取得了突破性成果，实现了全系列超高纯金属材料及溅射靶材自主可控的全产业链。

建立了保障全球行业需求的生产基地，拥有覆盖全球的销售和技术服务网络

江丰电子立志成为世界一流的半导体材料企业，他们给自己定义了四个标准：第一，在世界一流芯片企业的最先端生产线进入量产；第二，在相关领域占领全球主要市场份额；第三，拥有全球一流的技术研发、品质保障能力；第四，建设世界一流的人才团队和先进的企业文化。其中，抢占更高的市场份额需要强大的客户服务能力和生产能力作为保障。

由于全球半导体产业的分布特点，江丰电子的海外客户占比超过80%，集中在欧美、日韩、东南亚等地区。另外，溅射靶材作为芯片制造的工艺耗材，使用过程复杂精细，经常需要根据客户端实际使用工况进行

技术调整及升级迭代。为了为客户提供更加快速便捷的服务，江丰电子在日本、韩国、新加坡、美国等国家及中国台湾地区设立了销售及客户服务中心，配备专业的技术支持团队，实现对客户需求的快速响应。

对于制造型企业而言，交付能力是客户服务的最核心内容之一。得益于在产能建设方面的持续投入，江丰电子的生产基地遍布全球，打造了业内领先的交付速度，彻底改变了原来跨国公司产品交付慢、技术服务响应慢的行业局面。除宁波余姚的本部基地外，江丰电子还建设了合肥基地、上海基地、浙江丽水基地、湖南益阳基地、广东惠州基地、北京基地、武汉基地及马来西亚海

外基地等，这些基地有效保障了全球半导体产业链的供应安全，也将助力江丰电子不断扩大市场份额。

2020-2022三年间，新冠疫情对半导体靶材供应链造成巨大冲击，国外靶材供应商的交付能力大幅下滑，全球半导体产业链面临严峻挑战，很多客户甚至面临“断粮”危机，他们纷纷找到江丰电子，希望能在关键时刻给予支持。在国内疫情防控和生产生活统筹良好的大局下，江丰电子各大生产基地相互配合，通力协作，满负荷生产，很好地满足了全球半导体客户的需求，赢得了客户信赖。疫情期间，江丰电子实现销售收入年平均复合增长率超过40%，全球市场份额跃升至第二位。



超高纯金属靶材智能化生产线

培养技术精湛、有职业精神、有家国情怀的奋斗者，形成在全球行业中具有竞争力的人才团队

习近平总书记指出要“下大力气全方位培养、引进、用好人才”，并明确要大力培养使用战略科学家，打造一批一流科技领军人才和创新团队，造就规模宏大的青年科技人才队伍，培养大批卓越工程师。江丰电子之所以能够攻破世界前沿的核心技术，在激烈的市场竞争中取胜，与人才引进和培养的过程密不可分。

在江丰电子，集聚着一批志同道合、同心同德的追梦人。

自江丰电子创立以来，始终将人才视为企业的第一资源，从海内外大力度引进了一批芯片材料领域领军人才，

其中引进国家重点人才计划专家10人、省级重点人才计划专家10人。同时，在关键核心技术领域着力培养了一批青年科技人才和卓越工程师，拥有近300人的技术研发队伍，形成了能够服务于国家重要需求、技术实力雄厚、学科结构合理、梯队完整的人才团队。

为搭建智力合作平台，汇聚行业领军人才，联合攻关重大科技难题，江丰电子先后建立了企业技术中心、博士后科研工作站、全国示范院士专家工作站、浙江省重点实验室、浙江省企业研究院、浙江省高新技术企业

研究开发中心等创新平台，并且与行业龙头企业、知名院校精诚合作，通过组建团队等方式开展协同创新，与浙江大学、重庆大学、哈尔滨工业大学等多所高等院校签订了产、学、研、用全面合作协议。

为夯实战略科学家储备，有针对性地整合并引进一批产业链关键环节上的核心人才项目，持续增强核心技术攻关的引领力，江丰电子先后组建了国务院侨办“重点华侨华人创业团队”、宁波市科技创新团队“电子薄膜用超高纯金属材料与关键部件研发团队”、3315创新团队“先端粉末冶金

材料研发团队”3支创新团队，形成国际一流的超高纯金属及溅射靶材研发团队。

江丰电子致力于为每一位员工提供成才的广阔平台，在企业内部用才机制上下足功夫，大力弘扬劳模精神和新时代工匠精神，通过建立企业“技能大师”“技术专家”的评定体系，打造了一支品德高尚、技能卓越，具有行业一流技术水平的产业技能人才队伍。与此同时，结合江丰电子技术节点已经迈入行业前沿，核心技术逐步攻入“无人区”的实际情况，公司不断加强与世界芯片材料领域科学家的对话，支持同方向科学家的研究，积极地参加各种国际产业标准组织和学术讨论，为把江丰电子打造成为引领芯片材料技术创新的链主型企业夯实智力支撑。

江丰电子始终坚信“优秀的员工是

企业的宝贵财富”，2009年，公司创业团队、董事会就提出要在公司范围内推行股权激励计划，无论是中高层员工，还是普通的一线员工，只要入职满三年，在本职工作岗位上兢兢业业、勤勤恳恳，就都能取得一定份额的公司股权，而分给员工的这些股权占公司总股本的10%，各股东按股权比例分摊。可能10%听上去是不大的数字，但对于注册资金1个多亿的江丰来说，那是1000多万的资金，甚至意味着当时一整年的销售金额。到2011年年底，公司的股东名册上有了江阁、宏德的名字，这代表着江丰人正式成为了公司的股东。一家只成立了4年的创业公司，从一开始就把员工的命运和利益，跟公司的发展紧紧地结合在了一起。

2017年6月15日，江丰电子在深交所挂牌上市，成功登陆资本市场。

2019年3月，江丰电子举行了第一期股票期权激励计划授予仪式，200名优秀员工被正式授予公司第一期股票期权，成为“江丰事业合伙人”。2022年1月，江丰电子第二期股权激励计划完成授予，315位公司核心骨干被正式授予第二期限制性股票。

江丰电子实实在在地让员工收获与公司一起奋斗的果实，真正体现“同创业 共成功”的企业文化，通过股权激励实现共同富裕，持续推动了企业的技术创新和业绩成长。

站在新的历史起点，江丰电子将继续勇担时代使命、服务国家发展、坚持科技创新、勇攀世界高峰，用更多的努力和付出，更大力度探索务实管用的人才聚才、育才、用才机制，努力打造一流人才团队，成为世界一流的半导体材料企业，为“中国制造”增添光彩，赋予“中国制造”更多的内涵。